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 الملخص:
لشاا فيا   شا  لاا ل لاواريشياة القساشة والتاي اعتشا ت علام لاواريشياة اقليا   لعا  ي  الأعظامالقاسام الشتاتر   إيجاا لرياضية في الطرق ا ثهذا البحتناولت في 

 في عشليات التتفير. استلا اشهاياضيات و كذل   في علوم الحاسبات ش  لا ل ر في جانب علم ال أهشيةش  
ا طريقاة هاوتناولات اللاواريشياة لكونع  ي  كاشلي  . لأي الشتتركة مالقوا ساكبر  لإيجا ريشيات تهرتا اللاوا أكثرش   هيالتي تم الاتيار لاواريشية اقلي   و  وق 

لحااال شسااااضل رياضاااية ضاااش  عااا   شحااا   شااا  اللاطاااوات وتكاااو  التعليشاااات  قيقاااة بالنسااابة لكااال لاطاااوت والكثيااار شااا   الألاااار اللاطاااوت  تلاااو  أتباااا  رياضاااية تعنااام
فااي  رالكوشبياوتسااهولة اساتلا ام بااراش   إلام ةأضاافنفساها عا ت شاارات والتاي يشكاا  تنفاذها شا  لااا ل باراش  الكوشبيااوتر اللاطااوات  أعاا تة تنطاوي علاام اللاواريشيا

فاي النتااض  التاي نحعال عليهاا  كبيارت اللاطأونسبة  كبيرا وقتا يألاذ ةالرياضي ي الحسابات اللاواريشية ،ولكو  الحل الي وي ف هذتالحلول ال قيقة عن  تنفيذ  إيجا 
 بعاورت ساهلة وشبساطة وساريعة لع  ي  الأعظمالقاسم الشتتر   إيجا وتر لتسهيل عشلية استلا ام لاواريشية اقلي   في بياستلا ام براش  الكوش إلم هتتجلذل  ا
هااذت  أ أي  لوشاااتفااي شجااال تتاافير الشع ألااار اسااتلا اشها شاارت  لإعااا تعشليااات توافقيااة بااي  النتاااض  التااي تاام استحعااالها باسااتلا ام الكوشبيااوتر  لإجاارا وكااذل  

   والبرشجيات تعبح اح  الشحركات الرضيسية في عشلية تتفير الشعلوشات.اللاواريشية 
 

 :المقدمة
اللاطااوت تلااو  إتبااا تعنااي  بعااورت عاشااة هااي طريقااة رياضااية ةتعاا  ا للاواريشياا

ضااااش  عاااا   شحاااا   شاااا  اللاطااااوات وتكااااو   لحاااال شساااااضل رياضااااية الألااااار 
الكثيااار شااا  اللاواريشياااة تنطاااوي علااام التعليشاااات  قيقاااة بالنسااابة لكااال لاطاااوت و 

 أكثااارنفساااها عااا ت شااارات ويشكااا  تنفياااذها بالحاساااوب  ولعااال  اللاطاااوات إعاااا ت
  مالقاااااوا سااااا لإيجاااااا وتساااااتعشل  اللاواريشياااااات تاااااهرت هاااااي لاواريشياااااة اقليااااا  

وتعااا  لاواريشياااة اقليااا   شااا  عااا  ي  كااااشلي  شثااال )أ( و)ب(  الشتاااتركة لأي
والتااي  الرياضااي التااهير اقلياا   اللاواريشيااات والتااي سااشيت باساام العلاام أقاا م

-050فاي الفتارت شاابي ) ةالفيثاغورثياوج ت في كتاب  السابع في الرياضايات 
 وقابلية القسشة. الأع ا ق.م حيث بحث الكتاب في  (500

لعا  ي  )اكبار  الأعظامالشتتر   القاسم إيجا وضعها حول  يوا  النظرية الت
 نتااأوللااذل  سااو  .لاقلياا  م بطريقااة الكااوريي  ألا عاا   يقساام كليهشااا( تسااشم 

 ةالقساااششاا  لاااا ل لاواريشياااة  لعااا  ي  الأعظااام الشتااتر القاسااام  إيجاااا طاارق 
كبيارت فاي  أهشياةشا   اقليا   لشاا لهاا لاواريشياةوش  تام الااتف فاي  الشعرفة 

وتعااشيم  الأعظاامالقاساام الشتااتر   إيجااا وششياايات لااعااة  فااي   الرياضاايات
لاطااوت ج ياا ت فااي شجااال  ههااذبرناااش  فااي الحاسااوب لحاال لاواريشيااة اقلياا   و 

 الرياضيات.
 

 ( Division Algorithm ) خوارزمية القسمة.  1
 (Division Algorithm) خوارزمية القسمة - 111نظرية 

وحيا ا  شثال   ، ر  ليك  أ،ب ع  ي  شوجبي   فان  يوج  ع  ا  عحيحا 
ر،     أ نبااااره   أ عليناااا  ألا  ب حياااث أكب     ر ر 0حياااث 
 وحي ا .

 

 :برهانال
 لنفرض العك  وانهشا ليسا وحي ا   

 ب  7ر 0ب ،   1ر 0حيث   7، ر 7،   1، ر1بل يوج    

   1 ر 1أك ب 

                                 7 ر7ك ب  1 ر 1  ب  
             7 ر 7أك ب      
 ك عفر 7 ر-7ب  -1  ر1ب  
 ( ك عفر7ر-1(  )ر7 – 1ب) 

 (7 -1ب)   سملك  ب تقسم العفر وتق
  ( 7ر-1ب تقسم )ر 

    0لك  ر ، 0 ب    1 ر    ب 

 -   ب  1ر -ر    ب  ،ب هو  –ب  والشضاع  الوحي  يبي
 العفر

 ك عفر   1ر -ر 1رك ر  

   (ك عفر1ر -( )ر1  -ب ) 

  (عفرك عفر1  -ب  ) 

  (ك عفر1 -ب )   ر،    وحي ي  أ أي  1  ك 

 .]1[وهو الشطلوب 
  

  1.1تعريف 
 ( GCD - Greatest Common Divisor ) لقاسم الشتتر  الأكبرا

 ك   أ،ب وتكتب بالتكل  نقول بأ    القاسم الشتتر  الأعظم للع  ي 
 )أ،ب( إذا وفقط تحقق الترطا  التاليا  

1-   ، أب 
 ]    ]1ب      فأ  جأ ،جإذا كا   ج -7

 

 ( :1)مثال 
 5(ك  10،5)
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 10(ك40،10)
 2(ك85،74)
 

 : (1) مثال
 هي  17ش  الشعلوم أ  شجشوعة عواشل الع  

  12,6,4,3,2,1ك17 
 هي 55وا  شجشوعة عواشل الع   

 56,28,14, 8,7,4,3,2,1ك55 
 17      55 = 4,2,1 

( لهذا 0هو الع   ) 17،55( الشتتركة للع  ي  مأ  اكبر العواشل )القوا س
وسو  نرشي   17،55( يسشم القاسم الشتتر  الأعظم للع ي 0فا  الع   )
 0ك  55 17ل  بالرشي 
    ( يقرأ  لتا وبتكل عام م    ك)  م     والرشي  

 

 :طريقة خوارزمية القسمة لإيجاد القاسم المشترك الأعظم. 1
كشا يشك  ش حظة أ   1والباقي  0يكو  النات   7علم  9عن  قسشة الع   

 1 0*7ك9
 لباقي أي إ  الشقسوم كالشقسوم علي *النات  ا 

الإعااااااااا ا  الطبيعياااااااااة  فانااااااااا  يوجااااااااا     وبتاااااااااكل عاااااااااام إذا كانااااااااات أ، ب
 ط بحيث أ  أكب  ر   ع  ا  ،ر

ب تسشم هذت اللااعية بلاواريشية القسشة وتستعشل في  ر 0حيث 
 إيجا  القاسم الشتتر  الأعظم وبالعشل بهذت اللااعية 

 ب    ر    0فا  أكب     ر حيث     ط   كا  أ، بإذا 
 ب إذا كا   رك عفرا نق  عن  هذت اللاطوت ويكو  بك أ

عفرا فأننا نطبق لاواريشية القسشة شرت ألار  علم ب،ر  أشا إذا كا  ر  
 1  ر 1فيكو  بكر

 ر    1ر  0حيث    
كعاافرا وعناا ها   7  شاارت ليعاابح الباااقي ر 7وهكااذا تكاارر العشليااة شااث    

 ]1[ب  كأ يكو  ر
 

 مثال:
 باستعشال لاواريشية القسشة  848   أوج 
 7 17*8ك84الحل 

 1 1*7ك8
 1*2+0ك7

848 1ك 
 

 مثال:
 باستعشال لاواريشية القسشة 18809 أوج 
 85 7*09ك188الحل 
 10 1*85ك09
 14*2+7ك85
 *2+80ك10
18809  2ك 

 

 ( Euclidean Algorithm ) دسأقليخوارزمية . 3

القاسااااام الشتااااااتر   تشكااااا  شاااااا  حسااااااب لاواريشياااااة هااااااي أقليااااا  لاواريشياااااة 
 لع  ي  طبيعيي ، و هي كالآتي: الأكبر

هااو نفساا  القاساام الشتااتر  الأكباار  طبيعيااي القاساام الشتااتر  الأكباار لعاا  ي   
 للع   الأعغر و باقي قسشة الع   الأكبر علم الع   الأعغر

باارجرا  لاواريشياة القسااشة بتااكل  عاافر < عاا  ا  عاحيحا ) أ أ،ب ولايك 
  نحعل علم سلسلة ش  الشعا لات ،(شتكرر

 ب ر 0أك ب    ر ،  
 ر 1ر 0، 1 ر1بك ر 
 1ر  7ر 0، 7 ر7  1رك ر

 1  ر      7  ر   0  ، 7   ر 7    1   ك ر ر
 ]1[   1ت    تكر1-تكانت   كبيرت ج ا بحيث  كت فا  ر  فرذا

 

 1مثال 
الأكبتتتتتتتر ، أوجتتتتتتتد القاستتتتتتتم المشتتتتتتتترك  أقليتتتتتتتدسرزميتتتتتتتة باستتتتتتتتخدام خوا

 (4742،1747)نللعددي

7469=3×2464+77 
2464=32×77+0 

 ]8[ 44(=1747،4742إذاً )
 

 1مثال 
 نالأكبر للعددي، أوجد القاسم المشترك  أقليدسباستخدام خوارزمية 

(1112،0999) 
4999=4×1109+563 
1109=1×563+546 

563=1×546+17 
546=32×17+2 

17=8×2+1 
2=2×1+0 

 ]8[ =(4999,1109) [إذا  
 

 (planning the algorithmالخوارزمية) تصميم. 7
 علم شب أي   ةاللاواريشياعتش ت 

 :الأول المبدأ1.7
لبااااقي  الأعظااامعنااا شا نقسااام عااا  ا اكبااار علااام اعاااغر فاااا  القاسااام الشتاااتر  

 الأعاليي للعا  ي   الأعظامهو نف  القاسام الشتاتر   الأعغرالقسشة والع   
 الأعظاااامالقاساااام الشتااااتر   لإيجااااا  10علاااام  70فشااااث  عناااا شا نقساااام العاااا   

 7للعاا  ي  هااو  الأعظااموالقاساام الشتااتر   0للعاا  ي  فااا  باااقي القسااشة هااو 
 .أيضا 7هو  10و0لباقي القسشة  الأعظموكذل  القاسم الشتتر  

 

 

 المبدأ الثاني:1.7
لعااا   شاااا والعااافر هاااو ذلااا  العااا   ،فشاااث  القاسااام  الأعظااامالقاسااام الشتاااتر  

 لإيجاااا عناا شا نعااشم اللاواريشيااة .10هااو 0و10للعاا  ي   الأعظاامالشتااتر  
القاساااام  أيجاااا الشطلاااوب   نبااا أ بالعاااا لعاااا   ساااو   الأعظااامالقاسااام الشتاااتر  

 أ  الأولوحساب الشباا أ  الأعاغرعلاام  الأكبارلهشااا ونقسام  الأعظامالشتاتر  
للعااا  ي   الأعظاامسااشة لهشاااا نفاا  القاساام الشتااتر  وباااقي الق الأعااغرالعاا   

 .الأعليي 
وبااااقي  الأعاااغربالعااا    الأعاااليي   العااا  يوشااا  اجااال ذلااا  نقاااوم باساااتب ال 

ثام  الأعاغرالعشلية ،وفي كل تكارار نقسام العا  ي  علام  هالقسشة ونكرر  هذ

http://www.babylon.com/definition/%D8%AE%D9%88%D8%A7%D8%B1%D8%B2%D9%85%D9%8A%D8%A9/Arabic
http://www.babylon.com/definition/%D9%82%D8%A7%D8%B3%D9%85_%D9%85%D8%B4%D8%AA%D8%B1%D9%83_%D8%A3%D9%83%D8%A8%D8%B1/Arabic
http://www.babylon.com/definition/%D9%82%D8%A7%D8%B3%D9%85_%D9%85%D8%B4%D8%AA%D8%B1%D9%83_%D8%A3%D9%83%D8%A8%D8%B1/Arabic
http://www.babylon.com/definition/%D9%82%D8%A7%D8%B3%D9%85_%D9%85%D8%B4%D8%AA%D8%B1%D9%83_%D8%A3%D9%83%D8%A8%D8%B1/Arabic
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عا   شارات  اولا يهشنبباقي القسشة . والأعغر ربالاعغ الأكبرنستب ل الع   
  الحاااليي  ساايكو  هااو نفساا  للعاا  ي الأعظاام فالقاساام الشتااتر  ،ه رار هااذالتكاا

 .هشاباللذي  ب أنا   للع  يالذي 
 إشاانستنت  ان  عنا شا نقسام عا   اكبار علام عا   اعاغر يكاو  بااقي القساشة 

كاال لاطاوت ساايكو   تكارارشاا  الشقساوم ،وبعاا   أواعاغر شا  القاساام الشتاتر  
 في التكرار السابق. اعغر الع  ي  اقل ش  اعغر الع  ي 

ذا كل تكرار ثام فاي اقل فاقل شع  الأعغرتكرارات كافية يعبح الع    نفذتا وا 
 عفرا. الأعغرالنهاية يعبح الع   

هااو  الألااارويكااو  العاا     احاا  العاا  ي  عاافرا وباسااتلا ام الشباا أ الثاااني يكااو 
و  للع  ي  ولذل  يكو  العا  ي  الحااليي  عافرا ويكا الأعظمالقاسم الشتتر  

 الشبا أللعا  ي  ولاذل  يكاو  حساب  الأعظامهو القاسم الشتتر   الأكبرالع   
 هوهاااذ يهشاااا بااا أناللعااا  ي  اللاااذي   الأعظااامالقاسااام الشتاااتر   أيضااااهاااو  الأول
 التي نبحث عنها . ةالنتيج
كياااا  نقااااوم بحساااااب القاساااام الشتااااتر   يوضااااح  يوالااااذ ( 1)  الجاااا ولفااااي 

 الأولاميشية اقلي   ،  فاي اللاطاوت باستلا ام  لاوار  55،99للع  ي   الأعظم
 الأول الشباا أباسااتعشال  00لنحعاال علاام باااقي القسااشة  55علاام  99نقساام 

هاااو نفااا  القاسااام الشتاااتر   55 ،00للعااا  ي   الأعظااامفااا  القاسااام الشتاااتر  
 .55،99للع  ي   الأعظم

 الشبااا أوباساااتعشال  11ونحعااال علااام بااااقي القساااشة  00علااام  55ثااام نقسااام 
وهااااو نفاااا  القاساااام  00،11  للعاااا  ي الأعظاااامالشتااااتر  فااااا  القاساااام  الأول

وكاااذل  هاااو القاسااام الشتاااتر  للعااا  ي   00 ،55للعااا  ي   الأعظااامالشتاااتر  
فنحعاااااال علاااااام باااااااقي القسااااااشة عاااااافرا.  11علاااااام  00. ثاااااام نقساااااام 99،55

 11هااو 11،0للعاا  ي   الأعظامباساتعشال الشباا أ الثااني فااا  القاسام الشتااتر  
 الأعظاامالقاساام الشتااتر   ويكااو  هاا 11   فااا  العاا الأول الشباا أوباسااتعشال 
هاااو  11ولهاااذا فاااا   55،99وللعااا  ي   55،00وللعااا  ي   00،11للعااا  ي  

 .هالجواب الشطلوب والذي حعلنا عي  ش  سلسلة العشليات هذ
 

)اسااتعشال لاواريشيااة اقلياا   للقاساام الشتااتر  الأعظاام لبيااا  ا   :(1جتتدول )
 ( 11 هو 55و 99الشتتر  الأعظم للع  ي   القاسم

 99الع   الأكبر هو  1طوة خ

 

99   /55 

 
 55 55الع   الأعغر هو 
 00 00باقي القسشة  هو 

  
 55/00 1  55هو  الأكبرالع    1خطوة 

 
 00الع   الأعغر هو 

 
00 

 11 11باقي القسشة هو 
  

 00/11 1 00هو  الأكبرالع    3خطوة 

 
 11الع   الأعغر هو 

 

00 
 0 0قسشة هو باقي ال

 
 11الع   الأكبر هو  7خطوة  

  0الع   الأعغر هو  

( 11ويكاو  العا   ) 11 الأكبارفقيشاة العا    0هاو  الأعغرحيث ا  الع   و 
وتعقياااب تنفياااذ لاواريشياااة القاسااام . 55و99للعااا  ي  الأعظااامالقاسااام الشتاااتر  

ت الشتاااااتر  الأعظااااام عااااا  العااااا ا  الساااااابق  لكااااال تعليشاااااة يوضاااااح شحتوياااااا
larger  وsmaller  وremainder   قباااال تنفيااااذ التعليشااااة وعاااا  الأعاااا ا

التاااالي للتعليشاااة يوضاااح شحتوياااات نفااا  الشواقاااع بعااا  تنفياااذ التعليشاااة وشقارناااة 
 ( .7العفتي  تكت  ع  تأثير التعليشة كشا في الج ول)

 
 يوضح تعقيب تنفيذ لاواريشية القاسم الشتتر  الأعظم :(1الجدول)

remainder smaller larger اللاطوات التتابعية 
 09 188  
85 09 188 remainder‹— larger 

mod  smaller 
85 09 09 larger‹— smaller 
85 85 09 smaller‹— 

remainder 
10 85 09 remainder‹— larger 

mod  smaller 
10 85 85 larger‹— smaller 
10 10 85 smaller‹— 

remainder 
2 10 85 Remainder ‹— 

larger mod  smaller 
2 10 10 larger‹— smaller 
2 2 10 smaller‹— 

remainder 
0 2 10 Remainder ‹— 

larger mod  smaller 
0 2 2 larger‹— smaller 
0 0 2 smaller‹— 

remainder 
 

 وبذال  يشك  تللايف اللاواريشية التي توعلنا إليها كالأتي :
—›( و)modلااعاااتي  وهشاااا ع قاااة ) أولا نحتااااج إلااام اساااتعشال ع قتاااي 

( تشثاال باااقي القسااشة modع قااة ) أ (وهشااا شاا  الع قااات الرياضااية وحيااث 
( تعنياا  القيشاة علام اليشاي  —›( وكاذل  ع قاة  ) mod 5 0ك 7شثال)  

 largerيكتاااب فاااي  5تعنااي أ   ——› larger 5تنقاال إلااام اليسااار فاااا  
تعناي  larger ‹— smallerشستب لا أي ع   كا  شوجو ا سابقا هناا  ،   

شسااتب لا أي عاا   كااا   larger يستنسااإ إلاام  الااال smallerأ  العاا   فااي 
 ——›larger 5.وتعااا  التعليشاااات شااا  النااااو   largerشوجاااو ا ساااابقا فاااي 
( شتاام تأشرنااا بالقيااام بفعاال شااا  imperative statementتعليشااات إلياشيااة)

 فقاط وذلا  ل لاتعاار . وعا ت تتير إلم هذه التعليشات الإلياشياة كتعليشاات

]7[ 
وأيضاااا الإتاااارت إلااام أ  بياناااات الإ لااااال ساااتكو  العااا  ي  الاااذي  نريااا  إيجاااا  

  inputو smaller و   largerالقاسام الشتاتر  الأعظام لهشاا وحياث نضاع 
 لإ لاال القيم.

ولشتابعة  عشل البرنااش  فاا  الشلاطاط الانسايابي للاواريشياة القاسام الشتاتر  
( وهو يشثال الشلاطاط الانسايابي للاواريشياة  1التكل )الأعظم الذي يعرض ب

 يشلاطااط الانساايابال فااي هااذاالقاساام الشتااتر  الأعظاام وأكثاار الأتاايا  تتااوقا 
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(التي تب أ عنا   اضارت التجشياع loopلاحظ ال وارت  ) يهو طريقة تشثيل التكرار 
الااذي يحتااوي علاام  ةوتشاار لااا ل تااكل القاارار ثاام تشاار لااا ل تااكل الشعالجاا

 التي تكرر وتنهم بالعو ت إلم  اضرت التجشيع.التعليشات 
لنتبااع طريقنااا لااا ل هااذت الاا اضرت الاا وارت فنباا أ عناا   اضاارت التجشيااع وتتوجاا  إلاام 

وناار  فيشااا إذا كااا  العااا   smaller الشساااتطيل  رنتظااتااكل القاارار وهنااا  
عااافرا فرنناااا نتباااع  يلا يسااااو smallerالاااذي فيااا  شسااااويا للعااافر .فااارذا كاااا  

ونفاذ التعليشاات الشكاررت ونعاو  إلام  اضارت TRUE)قاة العااضبة)الششر ذا الع 
 0  ألار  وهنا لاب  شا  فحاف التارط تالتجشيع ثم نعل إلم تكل القرار شر 

 smaller  شااارت ألاااار  .فاااارذا كاااا  ياااايال شحققاااا ناااذهب لااااا ل الااا وارت شاااارت
 ]7[ ألار .

ر عنا شا ناأتي إلام تاكل القارا   smaller 0   أ ويساتشر هاذا طالشاا نجا  
  0  ألايااااارا ياااااأتي الوقااااات الاااااذي نعااااال فيااااا  غلااااام تاااااكل القااااارار ونجااااا  إ 

smaller اللااطضاااة نألااااذ الششااار ذا الع قاااة ذغيااار شحقاااق حينضااا (FALSE )
وقاا  تاام بنااا   والااذي يقو نااا إلاام تااكل الإلاااراج وشاا  هنااا  إلاام نقطااة التوقاا 

يتشثااال  VB( وبرنااااش  بلغاااة 7ويتشثااال فاااي تاااكل) Gwbasicبرنااااش  بلغاااة 
 .(8بتكل)

 
  
 

 
 

 الشلاطط الانسيابي للبرناش  الذي يعشل علم حساب القاسم الشتتر  الأعظم :(1)شكل

 

SMALLER0 

REMAINDER  LARGER MOD SMALLER 

LARGER     SMALLER 

SMALLER  REMAINDER 

OUTPUT LARGER 

END PROGRAM 

INPUT (LARGER, SMALLER) 

VARABLE 

START 

TRUE 

false 
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 basicيشثل برناش  بلغة   :(1شكل)

 

 
 يعشل علم لاواريشية اقلي   VBبرناش  بلغة  :(3شكل)
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 :المصادر
    الأع اونظرية  الأع ا بنية  .ع نا  شحش  .  .عوض   ]1[
 طريقة شهيكلة.شق شة في علوم الحاسباتجراهام.نيل .    ]7[

 الرياضاااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااايات الرشااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااي( )تاااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااابكة  ]8[
http://www.mathramz.com/math/greatest_common_

divisor
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